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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.
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A lap szellemi részét illető cikkek a szeritpsztiíségnck. 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Az előfizetés dijai :
Egész évre — — 
Félévre — — — 
Negyedévre — —
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Megjelenik minden vasárnap.
------ Hirdetések díjszabás szerint. ------

Autonomikus papnevelés.*) Hú szeretnék mutatni arra. hogy az auto- veivel s a gyáripar vézna, kihasznált páriáinak 
nomia a kor szükséglete, hogy az az Egyház j robotolásával.

A vilagegyházban egyedid Erdély az a hely, életében határozott lépés előre, hogy a papság- De azt nem nézik, hogy de facto liánv
ho! a kathohkus autonomía, mint történelmileg nak nem szabad magát a világi hívők nyája Epiktet került ki a rabszolgák millióiból, hány
kifejlődött egyházjogi intézmény létezik. fölött álló embereknek képzelnie, hogy le kell jobbágyból lett Bakács kardinális, sőt többet

S az egész müveit világon talán Erdély az ¡ szállania az atyaság merőben kegyelmi trónja- mondok s ez igen érdekes, nem kutatják, hogy
a hely, hol az egyházjog letéteményesei, a Ide-Írói s az atyafi, a testvér meleg szerepét kell a középkori szentekből hány °/o esik a jobbá­
rig tagjai az autonómia iránt a legkevésbé ér- magára öltenie s e férfias kilépését intézmé- gyokra ! Mondhatom, az eredménytől elhülnének. 
deklödnek. nyékben is ki kell fejeznie.

Nemcsak az autonómiával összefüggő gya­
korlati esetekben tapasztalt járatlanságuk hizo-, 
nyitja e feltevést, hanem az a bántó közöny, 
sokszor az a határozott ellenszenv, mellyel j 
mindent, mi az autonómiára vall, körülvesznek.

De talán a modern ember értéktelensége 
Az autonomía a kor szükséglete, mert az az ilyen sziveket is felszabadítja a dogmatikus 

; ember értékének emelkedését jelenti az Egyház j szemlélet egyoldalúságától !
; beléletében, az egyházi ügyek kormányzatában; 
s a XX. század hatalmas szellemi tartalma, a baditja a jobbágyot, törvénybe iktatja az ember 

I szociális világalakulás ugyanezt hordja méhében. i társadalmi értékét generaliter, kivétel nélkül ! Az 
Eátni kell az emberi eszme fokozatos ki- ember mint ember lesz értékessé s nem mint

Az az átkozott francia forradalom felsza-

A gyakorlati hibákat, az autonomía létété-, 
menyeseit, a világi elem világias, nem ritkán 
bántó gondolkodásmódját azonosítják az intéz­
ménnyel s ami ott rossz, fogyatékos, elvetendő, j 
azt az intézmény s az abban embrionális tes- 
tét öltött hatalmas gondolatok terhére írják.

bontakozását a történelem folyamán, hogy e nemes, nem mint báró vagy gróf. 
nagy tényt megérthessük.

Az ókor, a
S ezen jogi szabadság és egyenlőség alig 

túlnyomó ; él ál egy évszázadot, az az ember többet mer 
elemét, a rabszolgát nem tartja személyiségnek, követelni. Azt mondja : én mit sem érek, ha 

A kereszténység évszázadokon megfér e jog- szabadságomat a társadalommal szembenMindig sajátsága ez a felületes szemlélet­
nek. az első benyomásokon induló gondolko- inté/mérmyel* vaïÆserküIcsi befolyásával : társadalomban csak az elvont jogszabályok mor.d-

átsegiti az osztályt a jobbágyság állapotába. ják ki. ha egyenlő emberi mivoltomat csak

s a

dóknak, vagy ha úgy tetszik, nem gondolko­
dóknak. Ez a félig-meddig elismert ember ismét a bíróság előtt ismerik el, de hogy anyagilag 

Ezt a közönyt, ezt az ellenszenvet, a tiszta századokig nyögi a hű bér földesúri igát s szá- rabszolgaság vagy jobbágyság-e az én sorsom, 
történelmi szemléletnek ezt a hiányát óhaj ta- padokig vigasztalja magát a túlvilág! élet egyen- azzal nem törődnek, 
nám kiküszöbölni klerikus testvéreim gondul ko- bőségével. A ma is számban túlnyomó vagyontalan 

Voltak sokan s vannak ma is lelkészek, kik : emberek a szellemi műveltség elterjedése utándúsából.
elébe állítják az elnyomottnak a belső erkölcsi látják, hogy az ember mint ember értéke-*) Szívesen közöljük ezen érdekes és új csapáso- . 

kon haladó cikket, habár nem minden gondolatával ér- szabadságot, mely a rabszolga ergastulumokkal sebb valami, semhogy az anyagi nyomorúság
épúgy összeegyeztethető, mint a jobbágy keser- és bizonytalanság örökös végzete lehetne.Szer k.tünk egyet.

Most a bölcs akar bepillantani a szív re- 
döibe. A lélektani rendszerünk egész sorát föl- a Via Appia, appiusi út. Előkelő szerepet ját- 
nyitja, hasonlít meg következtet. Fáradozása szott a kereszténység történetében, ezért a há-

Emlékekben gazdag út kígyózott előttünk,TÁRCA.

A magyar kath. ifjúság zarándoklata mintha eredményre vezetne. Pedig a siker távol j lás utókor templom gyanánt tiszteli.
van tőle, az eredmény látszat marad és a tu- Az éj csöndjében ezen haladtak titkon az 
dós visszatolja a régi rendszereket, gondolkozik első keresztények, hogy a városon kivül. a földRómába.*)

Mily különös alkotása Istennek az emberi a különös anyag összetételén, rostjainak minő- j alatt elágazó helyiségekben istentiszteletre ősz- 
szív. Ez a kis dobogó szerv egész vezérhatal- ségén, dobogásán, működésén. Megfejthetlen szegyüljenek. A vértanuk holttesteit ezen a meg- 
mat gyakorol. Olyannyira kiváló alapja az em- marad előtte, de azért reméli a megoldást. szentelt utón vittél; el a Kolosseum nak kérész­
ben természetnek, hogy érzékenyebb hántással [

sérthetünk meg embert, mintha azt mond- j kait, a fölötte elvonuló csöndes és viharos na- tőjükbe, a katakombákba. Midőn szt. Pál apos- 
juk, hogy szive nincs. Sokat foglalkoztak vele a pokat könnyebben lehet megfejteni, előre meg- tolt Rómába hurcolta a pogány erőszak, az ap- 
tudósok, megfigyelték természetrajzát, sajátságait, határozni. A hullámverések sokat elárulnak, a piusi utón kisérték a durva örök az ártatlanság 
de még eddig egy sem akadt, aki tökéletesen 
ismerné.

A tenger óriási víztömegének mélységes tit- tényvértöl süppedékes arénájáról elrejtett leme­
nőm

J szívverések semmit. Ki tud azokból boldogságra, i és hűségnek megkötözött bajnokát.
Üdvözítőnk kedvenc apostolának, szt. Pé-gyötrö bánatra következtetni ? . . .

Lenn a katakombákban erősebben dobogott temek érdekes jelenete játszódott itt le. A mam- 
szívünk, éreztük, hogy az arra tóduló vért hűl- mertini börtönben szenvedett isteni Mesteréért.

A csillagász nagyítóján át föltekint a ké- 
kesfényü égitestekre és megállapítja haladásuk 
irányát, egymásmellé érkezésük idejét. Eltünteti 
a kutató elme az elgondolhatlan távolságot, pon­
tos műszerével lehozza a közeibe az égbolto­
zatnak gyémántokkal telehímzett bársonymeny- 
nyezetét. A milliárdokba menő messzeség előtte

lámokra bontja. Testünk is izzott, a nagy szén- Közeledett a nap, hogy kivégezzék. Ima és öli­
tek sírjainál. Majd fönn a szabad levegőn, a ¡ megtagadással készült elő a halálra. Már az éj 
déli vidék illatárjában lecsöndesül a szív, gyön- kibontotta sötét szárnyát, a megtört foglyok fan-
gébb lesz a tüze, igy gondolkozott a társaság, táziájat kétségbeejtő álomképek izgatják. Sírí

Mint az anyjukhoz repülő kis galambok, csönd és nyugalom vonult be a cellákba, csak
akadály. Majd megfigyeli az emberi kebel- 0jy gyorsan hagytuk magunk után a lépcsöso- l'éter virraszt, ajkai imát rebegnek. 

nek egyetlen csillagát, az élénkpiros színeket ¡ r0*k keskeny lapjait. Mire fölértünk, mindegyik 
játszó szivet és félbehagyja a munkát, falán a ay¿ olvasta ki a másiknak tekintetéből: csalód- terre és az egyik elhagyva a boldog kört. a
nagy közelség akadály ? Nem tudja, nem tudom. tunk. A szív ekkor érezte csak át a föld mé- börtön felé repül. Ruhája csillogott, mint a nap,
de annak működési irányát, jövö helyzetét meg- jyébe vágott helyek fönségét és földobogott aj- hófehér feje fölött dicsfény szórta szét sugarait 
határozni nem képes.

nem
Letekintenek a szép égből az angyalok Pé­

künkig. Ekkor tudtam meg. hogy a kebel csalfa a kis szoba minden szögletébe. Szemének te- 
1 csillagának mi sem vagyunk jó ismerői. kintete jóságos, szelíd, de mégis komoly volt.* Lásd a Közművelődés 19-ik számát.
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Sajátságos dolog, hogy mindig az a gon-Tudják ók és mély belátásit emberek ki is képez kivételt. Az egész katholikus világ elöité- 
tanitják a,-, emberiség eme nagyobb felét, hogy letéve! csak az erdélyi világi elem mer szembe- dolat képes csak történelmileg érvényesülni, a 
semmi abszolút oka annak, hogy a kulturvilág- nézni. mert erre magát — a keresztény kath. mely a kor szükségletét domborítja ki. 
ban a legtöbb ember igával jöjjön a világra s egyháznak itt ellenségek között évszázados fen- Az egyesületi szervezkedés egyike száza-

tartóját — érdemesnek ítéli.a kisebbséget a hátán hordja. dunk szükségletének, következőleg rohamos el-
Csak e maroknyi népből kerül ki alázatos terjedésre számíthat.

dolat fűzi össze, hogy mindkettő az ember ér- hivő ember, aki meg meri mondani, hogy az. [)e csa|. hol az egyesülök szükségleteit 
tékenek nyomatékos hangsúlyozása. Hogy ordónak le kell szállania arról a pideszt.il- sz0)gálja, más szóval dominál az érdek, 

f'-’-vgvs eszme kivívása ép a vörös lo- rdl. amely amugyis inog, a hívőik feletti vgxol-

A ?/ -"a.izmust a kereszténységgel a magon-

A tudományos egyesület, az önfeláldozásra 
szervezett egyesület, legyen akár Cecilia, akár 
Vince-egyesület, akár Szt.-Imre-kör virágozni

¡•adottsága. tnveszmnru v.szaly. tudom, hogy borzadva gon- ma nem fognak. ,,.sz nehánv lelkes ember, a
Isten, tartalmával ma ép úgy elül járhatna dóinak arra a korra, mikor a világi aratokra- ^ mozgäsa( ez ' , szervezkedés

a kv.-.-zt. mint az Augustusok ragyogó vtlágá- cta zsarnokoskodott a papi hatalom felett, tu- békókba verj g akik különben is megtennék
ban. Csakhogy akkor independeos keresztények, dóm. hogy az államtól, a szabadkőművességtől m|||(jazt mi, M alésben „„..gtesznek, de
ma pedig közjogi méltósággal s vagyonnal el- s más való és képzelt mumusoktól felük a ke- kürökben érvényesülni nem lesznek ké-
halmozott apostolok tartják e szent jelt kezeik- reszténység kincseit.

aztan a
bcg"k alatt s nem a kereszt jegyében megy dalu uralom trónjáról.
végi •. annak oka a katholikus világnézet cima- Tudom, hogy az aggódóknak eszébe jut egy

pcsek.
Aggodalmaikat méltánylom s az első sze- 

s/entvk lehetnek ezek az apostolok is, de rétnek lenni, ha kell, a keresztény kincsek vé- 
indvpendensek nem! K nélkül pedig nincs ra- delmében meghalni, de az autonómiával szem- 
dikaiis gondolat!

S ha ez az értékének tudatara ébredt mv- deklarálni.

ben. Az érdek sokféle ; vannak merőben szel­
lemi érdekek. Ilyen az a férfias vágy is, hogy 
vallásommal, mellyel szemben eddig csak mint 
néma gyerek érintkeztem, mint férfiú is, mint 
oszlop, mint védő. mint kormányzó is találkoz­
zam.

ben a feleimet kénytelen vagyok alaptalannak

A kegyelmi rendhez ennek direkte semmidern ember egyházi körbe kerül, csakhamar ta- 
pas/:am;a kénytelen, hogy az ordo jogi tul- köze. de a papság is jegyezze meg, hogy e 
súlyával szemben ö bizony < sak amolyan civil polcra ő nem egyéniségéből ült, hogy a lelki

hatalomnak ő csak merő eszköze, tehát az atya-

Az Egyház férfiakat csak autonómiával, a 
testvéri viszony intézményes elismerésével fog 
nevelhetni.

Az Egyház iránt a férfiú is érdeklődik, sok 
szál fűzi azzal össze lelkivilágát, de mint meg- 
görbüit alak, mint kézcsókoló gyermek, nem 
tud hozzá közeledni.

bagázs!
Sajátságu? s azt hiszem minden őszinte sagra s ennek jogi kifejezésére, a papi ordo ha- 

paptestvérem igazat ad nekem, mikor azt me- taimara neki 
re::: állítani, hogy a papság közt a világi elem hogy egy ily
iránt táplált érzelem alig különbözik attól a so- hogy a kegyelem, melyet az ordináciő jelent,
kát v::üvgetutt kicsinyléslűl. lenézéstől, a mit az szociális kincs: tendenciája nem az öszemé- !
osztrák katona intézetek .civilbagage“ kifejezése Ivében, hanem embertársainak üdvében van,

következőleg semmi ok, hogy az egyetemes lest- tök, jellembeli, becsületbeli ügyet csinál vallá- 
i»k nem tehetnek. Tanulmányaik, el- vériségbül kiemelkedjék akkor, mikor maga Cd- sából, egyházából, paptestvéreinek tiszteletéből

niflk'.-'i' -vik. egész lelki nevelésük vezeti belső vüzitönk is csak testvér akart lenni s tudtom- és védelméből.

fel. tudnia kell.

Ha jogot adtok neki. hivatalból lesz védő-
jelent.

V .agukat erre a hangulatra, erre az érzelemre, mai magát atyának sohase nevezte, még ké­
set többet mondok: az egyházjog intézmé- vésbé csinált a lábcsókolásból rendszert, a mi katholicizmus szociális átalakulására s a inig

hiányzik a koordináció ezen elismerése, necso- 
Az autonomía határozottan az ember érté- ; dálkozzunk, hogy a papi és világi elem közt

Az autonomía neveli a világi hívőket a

nyel is ezt a tételt vésik gondolatvilágába, már az atyaságot is felülmúlja. 
Egyházjogok alanya csak a klérus. A világi hí­
vek nyáj, amelyet ők kormányoznak. A klérus kének emelkedését jelenti, az egyháznak mint ¡ oly tátongó ür meredezik s hogy a kath. nagy 
rend. a hívők serege objektum. társaságnak Hetében, mert a világi hívőnek is'gyűlések úgy konganak a világi hívők üressé- 

ez intézményes nullával szemben csak jogot ad, s mint ilyen teljesen beleillik a kor gétöl.
egy ki- földterület, a mi drága Erdélyországunk pszikologiájába. Tovább fűzhetném gondolataimat, de dui-

Nv-. : b hajó! le az imádkozó apostolhoz. A város falainál megszűnik az andalitó a szív ékszereit, az örömök drágaköveit, ahol
meg-«luja bilincseit és ajánlja a menekülést. zene, a nagy kökulosszus fölfogja a nem erős kellene. Futnak Jézustól és a szenvedéstől. Pedig 

Pvíct habozik. Lázas értelmében mind erő akkordokat. Már a hamis hold is távozni készül, Péter a fogságban találta meg a lelki öröm ra- 
sebben nyomul fői a kérdés, menjen-c vagy azért még világit bágyadtan, mintha nagy gyogó gyémántját.
ne"1"" Ml! ‘egyen? O-ndol az. egyház eilense- ; muDkát végzett volna. Ha nem az apostol járna, I„neii. a fegyház e szűk kamarájából hur- 

j,.v.. sorsara. Harcosra van szükség, el rég pihenne a felhők mögött. De így kisiklik a oolták az apostolfejedelmet Kóma hét dombju­
ké!! hagyni a börtönt, menekül. szürke karok elöl és hinti halvány sugarakban „ak egyik magaslatára, a Janikulusra. A keresztfa

A csillagvdagos éjszakában gyors lepesek- &j ezüstfényt "
kel siet előre. Azután rátér a hires appiusi 
útra. Langyos fuvalom ringatta ősz fürtéit, si­
mogatta bánat"? arcát. Elhozta enyhe szárnyán 
a közel dombok jázminvirágának balzsamos illa­
tát. hogy erejét föl üdítse. Az álmos hold is föl­
kelt a kekes hegyek sziklaágyából és mosolygó 
kepével kíváncsin tekintett le rá.

De egyszerre ünnepélyes lépések zaja hall-

már fel volt állítva, kitárt karjaival várta a vér- 
Klömered teljes nagyságában a mammerttm : ta,mt. Mintha a templomban imádkozna, oly 

börtön. .Még csak néhány pere és a nehéz vas- nyugodt szt. Péter. Törődött fehér arca semmi 
kapu megnyílik a szökevény előtt. Most szabad, bánatot nem fejez ki, csak szende, lázas fény- 
elmenekülhet a nagy világba. De • • ben csillogó szemei játszottak különös zöldes­
nem bujdosik el, hü marad az Ígérethez. kék szint, mint a tenger, vagy a tavaknak sö-

Leküzdhetlen \ágy vonzza a börtönhöz. ajja 
Megáll a rideg épület előtt és körülnéz. Semmi Könnyes tekintettel csüggnek a hívek az 
nesz, mélyen alszik minden. A kapu még nyitva ¿tiZ vezéren. Nedves pilláikról forró csöppekbenszik a távolból. Istenem! Ki jár itt ily későn, .

kivet találkozom? — mondja magában. A fé- v0 *' 3 tolovas mellette feküdt, kizárja a főbe- ázik egymást a szív gyöngyei. Fájdalmuk nagy.
járatot. a veszteség pótolható nem lesz. Remegve várjáknyes alak már közelében van. Néhány percig 

megáll, mintha elkápráztatta volna a különös 
fény. mely szemein át szivébe hatol. Azután 
leborul az utas előtt, bánatos gyöngédséggel 
csókolja ruhájának szegélyét és részvevőn kérdi : 
„Hova inensz Iram? (Quo vadis Domine?) 
Hómába sietek — feleli Jézus, — hogy újra 
megfeszítsenek, ezért vállamon a kereszt.

Esdóleg néz az apostol Jézusra és a ke-

Halkan halad föl a lépcsőkön, a hátralevő a búcsú kinos perceit, 
néhány pillanat ólomszárnyakkal nehezedik Eljött az is. Méltóságos lépésekben közele­

dik hozzájuk a nagy apostol, keblére vonja fürtös 
fejüket és rálehelik homlokukra a béke csókját, 
szeretetének utolsó sugarát.

Már az utolsótól búcsúzik. A lelkesedés 
óriási mérvben tör elő a kedélyekből. Száz is 
fölajánlaná életét, hogy a vezért megmentse, de 
nem lehet.

gyönge vállaira. Följutok-e észrevétlenül fül­
kémbe? — tüprenkedik magában. És az ajtó, 
hátha zárva van? — Félve veti tekintetét fül­
kéjére. Minden úgy volt, mint amikor elment.

Sohase járta át keblét oly jóleső érzés, 
mint most. A sötét szobának magánya édesnél- 

resztre. Nem Uram — folytatja halkan, — nem édesebb érzelmekkel töltötte el lelkét. Mily sokan 
fogsz újra szenvedni, én megyek vissza a bőr- szfvnak magukba az igazi örömök bűbájos illa­
tönbe. Érted örömmel halok meg. lát es nem találják meg. Futnak, idegfeszítö

Jézus eltűnt. Szt. Péter egyedül tart vissza munkát végeznek, még a kenyeret is kicsavar- 
a szenvedés helyére. Iti-ott a koránébredő pász- ják testvérük kezéből, csakhogy előre jussanak, 
torok nádsip és tilinko zenéje előtör a berkek Hiába minden, az öröm mégis ritka az életben, 
sötétzöld legelőiről. Utoljára hallja a nyájőrzők 
egyszerű lelkűidének tovaszalló ábrándjait.

A katonák odalépnek az apostolhoz. Le­
rántják vállairól a hosszú chitont, keskeny vá­
szonkendővel cseréli föl. A kereszthez akarják
vonszolni, de a szent a földre borul. Imáza 
kulcsolja kezeit, ajkairól fohászok szállnak a 
magasba.Elismerik szegénységüket, de azért tovább 

szaladnak a megkezdett úton. Nem ott keresik Majd kiegyenesedik és körülnéz a Janicu-
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gozatom cime int, hogy a papncvelésnek itt Er- és zászló lobogtatások szerepeljenek, hanem le- órakor az alcsikiek, barotiak. marosszékiek és 
délyben kiegészítéséről is szóljak.

Nem tudom, előadják-e az erdélyi autono- megvalósítása érdekében ez idén nevezetes úji- bukarestiek és a többiek. 10 órakor ünnepélyes 
mia történetét az egyháztörténelem keretében, j tások történtek. Nem mondjuk, hogy minden a körmenet és az alatt a 4-ik szentmise ; 11 óra-

gyen az tartalmas, komoly és bensőséges. E cél ¡ háromszékiek, 9 órakor áldoznak a brassóiak,

hogy kiterjeszkednek-e annak tanítására az egy- legszebb rendben történt, hanem azt minden kor ötödik szentmise.
nagyítás nélkül elmondhatjuk, hogy az előző Hol gyónnak az egyes keresztaljak, arra 

Az eredményekből következtetve, azt kell j évekhez képest jóval nagyobb volt a rend és j nézve a rendező-bizottságtól a vezetők utasítást
házjogban.

csend. Kassai Lajos, szemináriumi igazgató és kapnak. Az ájtatosságok rendezésére kiküldött 
Az erdélyi kath. hívők nevében kérem a páter Kori Ottó, provinciális nagy kitartást és j bizottság hivatalos helyisége a zárdában van,

theol. akadémia vezetőségét, hogy e hiányt pó- buzgalmat fejtettek ki a rend és fegyelem fenn- földszint, jobbra 2-ik ajtó.
tartása érdekében. Megállapított terv szerint 2. Pénteken : délután 4 órakor a szt. Antal- 

Öntsön lelkesedést a fiatal papokba az Egy- dolgoztak, gondoskodtak az egyes keresztek fo-jnál, a hegyen, d. u. ti órakor a templomban,
ház földi missziója, annak történelmi érvénye- : gadásáról, — melyben Körösi Géza, esp. lei- 
sülőse s az első századok keresztény testvéri- kész segédkezett, továbbá gyóntató atyákról és 
sége iránt !

Mutassa meg e júakaratú, de természet­

hinnem, hogy nem.

tolja

délelőtt 10 órakor a szt. Antalnál, a hegyen. 
Szombaton : délután 3 és ti órakor a tem-

szónokokról, akik a templomban, a hegyen, a plombán és a templom előtti téren.
Yrasárnap: reggel 8 órakor és 11 órakor a 

templomban és a templom előtti téren.
Szónokok: 1. A Kegyelmes Föpásztor. 2. 

május 30-ikán, szerdán délután ti órakor Há- Köri Ottó, provinciális. 3. P. Béres Gauden- 
¡ romszék felöl terhes bérma körútja után Tolda- eins, lektor. 4. I). André Krizosztomusz. ö ti. P. 
lagi Samu gróf kíséretében Csiksomlvóra érke- ¡ Tréfán Leonardusz. 7. Vártéré/ Antal. 8. Fülöp 
zeit Kegyelmes Főpásztorunk. A pünkösti búcsú-

templom előtti téren a nap minden szakában 
ellenesen fejlesztett szellemeknek, hogy a század, rendelkezésükre álltak az ájtatoskodó híveknek, 
melyben működniük kell, az ember értékének 
fokozott elismerését követeli s hogy e követe-

Mielőtt a búcsúsok megérkeztek volna, már

lésnek az Egyház beleidében csak az autono­
mía s az annak magvát képező megalázódás és 
testvéri egyenlőség felel meg.

Akkor nem lesz annyi hidegség a papi 
szivekben, annyi hatalomféltés és gőg, mint 
manapság s nem fogják az erdélyi egyházmegye 
kincseit múzeumba rakni, ahelyett, hogy azo­
kat az élet átreformálására használnák fel.

Gyóntattak a zárdában, a gimnázium és anapok előtt két napot tisztán a két intézet 
(gimnázium és tanítóképző) ifjúságának szentelt., képzöintézet termeiben összesen 43. Meg-

I gyóntak és áldoztak közel tiOOO. til kereszt alattMegérkezése után mindjárt a kegytemplom­
ban az oltár előtt maga köré gyüjtvén őket, 
atyai szivének érzelmeivel üdvözölte mindnyá­
jukat előadván nekik jövetelének célját és itt 
tartózkodásának programmját ; másnap délelőtt,

mintegy 1-V000 jöttek, szekereken és kisebb 
¡csoportokban körülbelül 7000. így a búcsusok 
j száma jóval fölülmúlta a 200o0-et.

A búcsú napján az idő szép volt, szomba- 
¡ ton délután az együttes kikerülés egy kisebb

Nem méltó Erdélyhez az a pap, kiben nem 
él az autonómia szelleme.

Itj. Bochkor Mihály.
elnökölt a hittan érettségi vizsgán, 20 ifjú vizs- 

! gázott szép eredménnyel ; a kegves Főpásztor ¡ zavar®ást leszámitva sikerült.
\ asárnap azonban az ünnepélyes és együttesA csiksomlyói pünkösti búcsú. vizsga végeztével buzdító szavakat intézett hoz-: 

zájuk kérve, intve őket, hogy azon igazságok- kikerülés elmaradt. Magunk részéről az együttes 
ünnepélyes kikerülést a virtusoskodás és duhaj-Közel negyedfél század óta gyűlnek össze : hoz, melyeket nyolc hosszú éven át a vallástan- 

piinköst táján Csiksomlvón, egyházmegyénk leg- hói tanultak, szabják életüket. Ugyanez nap dél-, *v0(*tis kerülése szempontjából eg\szer s mindui 
nevezetesebb kegyhelyén a katholikus hívek utáltján több gyóntató atya segítségével inog- ^orra e^üilend"nek itéljiik.^ A megkezdett ují 
ezrei, hogy keresztény katholikus szent hitünk- gyóntatta a két intézet ifjúságát. Következő na- :t lst a kúc5u érdekében még to\ájb kedene ej 
höz valu ragaszkodásuknak és Szűz Mária iránt pon, pénteken, a szent áldozás után 110 tanú- *í SZten'' *ld mar uz?° turc*íxé^ii pap nun 
való tiszteletüknek külsőleg is nyilvánosan kife- lót és hivöt erősített meg a bérmálás szentsége nadva vissza a nehézségtől., utezkedeseket tudott 
jezést adjanak. Hogy ezen búcsú megfeleljen által hitében, mely után a bérináltakhoz, de fő- *er^szlii ^nni, mennyivé to >et e ttne tenni 
magasztos céljának, szükséges, hogy kidombo- leg a bérmaszülökhöz és a szép számmal je- 1 PaPn*’• bzen a nK^in *> 
rodjék hivatalos jellege; necsak ima és ének lenlevő intelligens közönséghez megható intel- altun ’ a lv a vsÍ!Ze ognana eun unga api 
hangozzanak fel. s necsak csengettyű, dobok met intézett, melyben rámutatva a hitetlenség *otJ. ten szerűit átorságga, dtarozottsagga és 

15 ' férfias kitartással még szebbe, tartalmasabba te­
hetnék ezen ünnepélyes búcsút. A templomba 
ugyan nem mentek be a keresztek, de azért az 
áldoztatásnál nagy volt a rendetlenség: ezen

^^*™**^"** szörnyű pusztításaira, a hitből fakadó élet szép- 
lus halomról. Távolban a völgyet aranykigyóként ségél állította hallgatósága elé. Egy órai pihe­
szelte át a Tiberis vize. Azontúl Campus Mar­ nés után még a délelőtti órákban lti ifjút vett
tins síkja állott, lejebb a nagykiterjedésú fürdők fe, a Mária kongregációba. A szent beszédet ez. ...........................J
és l’ompejus színhaza emelkedtek ki. Még tovább . alkaloinmal Im.ze Domokos, szentgyörgyi ple- !,s lehet segítem, kivisszuk az áldozást a konvent 
a templomok oszloperdöi. a hatalmas középüle- b:inos mondta, a Föpásztornak pedig Blenessv iföldszinl1 folyosójára, vagy esetleg e folyosóval 
lek. hófehér márványpaloták vonták meg a jános_ V11 0 tanuló mondott köszönetét a kon'- :körzött kertl,c* lgenybe vesszük a két mtezet 
bizarrfénvü határt. Vregáoioba való felvételért. A következő ñapo-1 ifjúnak nagyobb tanulóit. k,k ezen alkalom-

I.álja a nép, hogy beszélni óhajt a ruháitól : kon a kegyeimes föpásztor több helven és mal » szépén beváltak, 
megfosztott szent férfiú. Kicsöndesül minden, töbl) a]kal0mmal megjelent a búcsusok közi. Csak röviden említettük e reformokat me- 
csak a nyugtalan szemek vetnek rá minden pü„köst napján nagy szentmise előtt egy ha-■lyeknek kiegészítését es a megbeszélései a búcsú 
oldalról éles tekintetet. - Nem vagyok ntéltó ! lalmas beszédet mondva, a pápai áldást kiosz- :érdekeben szükségesnek tartjuk.
— mondja. — hogy úgy feszítsetek meg, mint tolta közöttük. Egyébiránt hisszük, hogy a bizottság ezu-
Megváltómat. Fejjel lefelé akrok meghalni. ¡ Miye, m¡nt fennebb emlitők ez idén bizo-:“” i$

Erre fölemelte jobbját. A praetonánusok, , ,, L-n.o=-,tnL- készséggé! fognak közreműködni az ajtato^sag,

-o*. luí szivdobogvfl j&r; rÄSÄiir - * ,,c*m **-várják, hogy mi történik? Keresztet ,r a leve- j ben m¡nek fentartáSát jövőre nézve is fontosnak !keben' 
göben, megáldja őket és a várost.

Nem nézhetek tovább jóságos arcát. Elfor­
dult a tömegtől és sietve ment a kinpadhoz, a 
keresztfához. Sic moritur iustus ! Talis erat 
mors Papae primi. (így hal meg az Igaz. Ilyen 
volt az első pápa halála.)

Azon a helyen, hol Jézus Péter apostolnak 
megjelent, szent lépésének nyomát erős körvo­
nalban véste be a földbe. Csinos templommal 
jelölte meg az utókor a nevezetes helyet. Ma 
is hirdeti ez az épület az appiusl út jobb olda­
lán, amint a katakombáktól a városkapuhoz 
érünk, a csodás éj igaz történetét. A „Quo vadls 
Domine“ („Uram hova mensz“) névvel jelölt 
templom, szt. Péter kérdő szavait örökíti meg.

(Folyt, köv.)

tartjuk, ennélfogva közöljük: 1. pünkösti ájta­
tosságok, 2. a szentbeszédek sorrendjét.

1. Pénteken : Délután 6 óráig gyónás. Ma 
és a következő napokon a szentgyónást a kö­
vetkező helyeken lehet végezni: 1. A zárdában, 
2. a gimnáziumban, 8. a tanítóképző intézetben, 
4. a szt. Péternél, a plébániai templomban.

A moloch.
" (Folyt.)

A korcsma tehát egy oly veszedelmes hely, 
melyet kerülni kell, ott veszíti el igen sok em­
ber józan gondolkozását, belátását, összes va­
gyonát és boldogságát. Egy alkalommal egy 
korcsma mellett mentem el, egy sáppadt arcú, 

misék, 6, 7, 8, 9, 10 órakor, 6 órakor áldoznak kidüledt szemű, beteges és rongyos ember kár- 
a Marosszékiek, 7 órakor áldoznak a gvergyóiak, pájödott azon korcsma ajtaja előtt. Kérdem: Mi 
8 órakor áldoznak a háromszékiek, 9 órakor az a baj Zs¡ga ba- y Kérem a zsidó kidobott. Ezen 
udvarhelyiek, 10 órakor a többiek. Akik áldoz- korcsma szűk ajtóján befért házastelkem, bé­
ták a templomból kivonulnak.

Délután : 1. Gyónás 2 órától kezdve. II. szekereim, ide hordottam azokat, akkor volt be- 
Ünnepies körmenet 4 órakor.

Vasárnap: I. Gyónás. If. Szentmisék. G férek be, nekem itt nincs helyem, mert már 
órakor áldoznak a gyergyólak, a felcslkiek, 7 : nem tudok fizetni, oda van mindenem, egész-

Szombaton : Délelőtt I. gyónás, II. Szent­

fértek összes földeim és rétjeim, marháim és

csületem, volt sok jó barátom, most én ide nem
T. K.
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szép díszkaput állított, hol a község bírája Nagy 
Lajos üdvözölte s hogy az édes atya szavait 
megerősítse, nyomban az ö kis leánykája. Nagy 
Apolló nyújtotta át a falúnak szeretőiét egy kis 
virágcsokorban. A templomba bemenvén meg­
szentelte a tanítónő és nővére áldozatkészségé­
ből újonnan felállított Mária-sziv szobrot, amely 
alkalommal P. Botka lázárista atya szólott a 
hívekhez.

HÍREK.svg- :n. vagy imim. lelki üdvöm és családom. 
Ezen átkozott korcsma elnyelt mindent. Ezen 
helv az en lelki es testi jólétemnek sírja. I ram. 
ezen ajtóra egy nagy, messzire látható halál­
fejet kellene kitenni, hogy minden átmenő irtó­
zásai tekintsen ezen helyre.

Egészén igaza van edes Zsigabá. csak az a 
kar. hogy maga ezt csak most látja be. pedig 
banyan meg hányán jártak így. mint maga. Maga 
kárán tanul a magyar, de bár azon tanulna, de 
fájdalom még saját kárán sem tanul, mert ha 
tanuln i, akkor többet ezen helyre nem jönne, 
nem tenné ki magát annak, hogy a méreg mé­
rését 1 dúsgazdaggá lett pöfTeszkedö zsidó kidobja 
az« :; házból, melynek talán minden tizedik tégla 
az ön vagyonából van.

Latja így dobja ki az élelmes náció még 
az országból is a honfoglaló, a honfentartó 
magyart. A korcsmák minden községben azon 
lelki fertőző helyek, melyek szünet nélkül pusz­
títanak.

A csiksomlyói búcsú járás.
Sok vallásos érzelmű, okos embertől hal­

lottam sajnálkozó tárgyalását a Somlyói pün- 
’ kusti búcsún időről-időre történni szokott lopá­

soknak-. részegeskedések-, duhajkodások-, véres 
verekedéseknek, továbbá a nyolcvanas években 
történt gyilkosságnak, valamint a sokféle komé­
diás bódé éjjel-nappali szertelen és helytelen 
látogatása s más itt fel sem említhető erkölcs­
telen, a szent szándékkal és céllal való nyilvános 
visszaélést feltüntető cselekedeteknek elítélését, 
melyek bizonyára a vallásos érzelcm-töl átha­
tott ájtatoskodúk botránkoztatására történnek.

E fölötti sajnálkozásának s atyai mély fáj­
dalmának adott kifejezést a szószéken kegyes 
föpásztorunk az idén is.

Az volna tehát igen fontos kérdés, hogy 
miként lehetne ezen állapotokat lehetőleg meg­
szüntetni? Véleményemet elmondom röviden.

A vármegye törvényhatósága gondoskodjék, 
hogy a bucsujárás színhelyére semmiféle üzlet­
ember sátorral, vagy bódéval pénzkeresetre a 
lábát be ne tegye.

Körmenet kereszttel csak azon községek­
ből bocsátassék, melyekről tudva van, hogy bucsu- 
nyerós végett zarándokolnak a kegyhelyre, milyen 
Mikháza, Zetelaka, Gyimes stb. A többi közsé­
gekből aztán kiválnak, processzio nélkül, azon 
jámbor hívők, kiket a Szentszüz iránti tisztelet, 
vallásos meggyőződés vezérel Mária lábaihoz : 
ezek aztán a helybeli és fölülemlitettek lobogói 
alá sorakozva végeznék a kikerülést., Mert így 
mit látunk? Ha szemügyre vesszük az egyesi 
„keresztalyakat“, azok alatt csupa suhan- 

: cok láthatók az ő párjaikkal, cipelve a leány- 
sereg cúkmúkját. Ezeknek *'3 része a templom 
felé se néz, hanem az éj leple alatt, az ördög 
vigyorgása mellett fertőzteti a levegőt s pusztítja 
a szent időt. Nappal ácsorog, csodálkozik a pa- 
pagályok. egerek és bódék produktumain, deci­
zik. kurázsit szedvén a kikerüléshez, mert hát 
törik szakad — ha kékre pufolják is testét a 
zsandárok — ö a „libidoriunV előtt vagy után 
közvetlen akar menni. Így következik be, hogy 
egyik csoport a másik ellen törve, elkeseredett 
pogány harcot vív az elsőségért s az ott forralt 
gyűlölet akárhányszor átcsap egyik községből 
a másikba még itthon is, s boszut áll.

így kerül ki a lapok ama híradása: ennyi 
és annyi ezeren vettek részt a szent búcsúban

Ezután indultunk az anyaközség, Kézdiszt.- 
kereszt felé. A falú végér. Ízléssel készült dísz­
kapu állott, a hol szívélyes üdvözlettel fogadta 
Király Sándor községi jegyző, amelyre kegyel­
mes urunk a szokott kedvességgel válaszolt. Ha­
rangzúgás és a templomig szép sorban térdelő 

„dicsértessék“-et köszönő hivő sereg között 
vonult he a községbe. Mielőtt a templom ajtóig 
jutott volna, egy fiatal leány tartotta vissza, hogy 
kifejezze örömét a „Mária-Ieányai“ egyesület nevé­
ben. A templom ajtóban várta a helybeli plébános 
káplánjával együtt. A plébános őszinte szavakkal 
üdvözölte a Föpásztort és visszaadta az egyház 
kulcsait azokba a kezekbe, a melyekből ezelőtt öt 
évvel nyerte. A Főpásztor nyugodt lélekkel adta 
vissza a kulcsokat, azon óhajtással, hogy bárcsak 
mind ilyen kezekbe volna letéve a plébániák sorsa. 
A szokásos szertartás után megkezdődött a gyón­
tatás. amely a késő esti órákban ért véget. Más­
nap áldozócsütörtök lévén a Föpásztor ünnepi 
misét mondott, mely után mintegy 610 hivönek 
osztotta ki a bérmálás szentségét. Bérmálás után 
fogadta az egyháztanácsot és a tanító-testületet.

[ I Délután megtartottuk a templomban a hittanból 
a vizsgálatot. Este pedig lampionos menet volt 
az iskolából kiindulva a plébániáig, ahol né­
gyes karban több éneket adott elő az „ifjúsági 
egyesület“ kara, közben pedig kellő bátorság­
gal és ügyességgel köszöntötte a Föpásztort egy 
elemi Y.-ik osztályos tanuló. Végezetül pedig az 
iskolás gyermekek adták elő „Nyugszik minden 
csendesen“ című éneket.

Kegyelmes í runk a megelégedés hangján 
köszönte meg a tisztelgést, amely a tanítótes­
tület egyetértését és buzgóságát hirdeti.

Május iíö-én megtartották a vizsgálatokat 
az összes iskolákban. Délután Vs3 órakor pe­
dig a legnagyobb fájdalmunkra elhagyott a jó 
Föpásztor, hogy Kézdiszentléleken folytassa mun-

(Referens.)
Bérniaiit után. A körlevél második

így es ehhez hasonló igaz ámításokkal és 
elbeszélésekkel kell az ördög tanyáit leleplezni 
és a maga irtózatos valóságában a nép elé
állítani.

Az a fő, hogy a tanító a korcsma ellen 
közhangulatot teremtsen, ha ez sikerült letudjuk 
szoktatni népünket a korcsmázásról, másképpen 
nem. A korcs maellenes hangulat előidézésének 
újabb időben egyik föakadálya az. hogy a szé- 
kelyföldön, illetőleg a székelymentési területen 
a községi adó apasztása iránti tekintetből a köz­
ségek tetemes része italmérési joghoz jutott s 
igy megtörténhetik, hogy a tanitó önzetlen fá­
radozása között ily szókat is hall : a község el­
len működik, azt akarja eljárásával elérni, hogy 
több legyen a rovatai. Az ily minden jóakara­
tot nélkülöző beszéd ne lankasszja a tanítót, 
sőt ellenkezőleg fokozott tevékenységre indítsa. 
Ha efféle beszedekre hallgat, nem lesz képes 
semmi jótékony hatást gyakorolni a népre.

A tanitó be keli lássa, hogy újabb időben 
talán nem \-j akarva, talán észrevétlenül minden 
közteher tetemes része éppen a vergődő, szű­
kölködő » kisebb és egészen kicsiny gazdák, ipa­
rosok és mezei munkások vállaira kezd ne­
hezedni.

K¡ veszi ki a különböző alapok pénzeit? 
Ki gyümülcsüzteti a magtárokat ? Éppen a ver­
gődő. szűkölködő kis gazdák, iparosok és mun­
kásuk. S igy sok helyen közvetve a kepefize­
tés. templom, iskola fentartása a kis lényekre 
nehezül. És most a községi adut is meggondo­
latlan mulató, a létért küzdőkkel akarják meg­
fizettetni. A jó módú rendesen takarékos, 
szertelenül nem mulat, az ily formán nem 
apassza a községi adót s aztán még az is, 
hogy a vagyonos osztálynak van otthon rende­
sen bora. meg saját főzte gabona és gyümölcs 
pálinkája. Tehát otthon kitudja elégíteni szeszes 
ital utáni vágyát. S igy ö a korcsma jövedel­
mét nem szaporítja.

Ezt csak azért hozom fel, hogy a tanitó 
tájékozva legyen esetleges támadásokkal szem­
ben a korcsma elleni hangulatkeltésben.

káját.

része, amint rövid betekintés után megjegyez­
hettük. rendkívül érdekes refleksziókban számol 
be a kézdiorbai bérmaútnak föpásztori tapasz-

_ . . . , talatairól. Mintegy 10 pontban foglalja összes csakugyan így leszen világossá, hogy „sokan ......... ... . ... ,az , , , , , ' puspokatyank eles, megfigyelő szeme a kerületvannak a hivatalosok, kevesen a választottak.
Ha nem volna lobogójuk, melyet akárhány­

szor letépnek, meggyaláznak s egymás fején da­
rabokra törnek : ez meg nem történnék.

Lám Mária nevenapján mily példás 
rend uralkodik. Véleményem ez : a legszentebb 
jelvényt, a keresztet, a szívekben kell oda vinni, 
nem szentségtörö kezekben s beáll a rend, meg­
szűnnek a visszaélések.

pásztorációjában az elismerésre méltó jelensé­
geket, valamint a sajnálatos hiányokat, esetleg 
félszegségeket. Ezek a megjegyzések tárgyi ter- 

! inészetüek és általános vonatkozásnak lévén, 
készséges szivü papjaink között bizonyára a 
legélénkebb megbeszélésnek lesznek tárgyai, 
mint a lelkipásztorkodás jövendő, meghatározott 
irányelvei.

— Lelkigyakorlatok. A közelebbről megje-
__ lenö püspöki körlevél szerint Kegyelmes főpász-

De azt is tudni kell, hogy az ember 1er- __ Pnânîîlr urunk nnnióltiwáwi toruR^ me£ nem hálálható áldozatkészséggel az
mészeténél fogva vágyik szórakozni, tehát ha ‘ , . Tl* idén is négy lelkigyakorlatot tartat egyházme-
azt akarjuk, hogy ne veszedelmes módon a »zombaton, e hó 9-en, a reggeli vonattal ^énk területén a következő sorrendben: 
korcsmában szórakozzék, hanem hasznosan és Kolozsvárra útazott, hol az igazgatótanács

Olt melléki.

1. Julius 2. (hétfő) — 6.-ig Gyulafehérvárt 
a papnevelőben Soóthy Gyula spirituális vezeté- 

— Főpásztorunk bérmaútjáhól. Kegyel- sével. Részt vehet minden egyházmegyei pap,
kék fáradhatlan működése folytán a korcsmákat mes urunk elvégezvén Esztelneken a hivatalos első sorban pedig azok, kik Soóthy Gyula lelki
sok vidéken egészen eltüntették, vagy legalább látogatást, május 23-án délután a kézdiszentke- ! gondozása alól kerültek ki a papnevelőből,
feltűnő módon megkevesbítették, követendő jó reszt-bélafalvi plébánia felé vette útját. Béla- Jelentkezni kell június 29-ig egy levelező lapon
példát szolgáltatnak.

nemesen, gondoskodni kell szórakozó helyekről, ülésén fog elnökölni. 
Azon müveit államok, melyekben a nemes lei­

falván keresztül juthatott csak az anyaközségbe a papnevelő lelki-igazgatójánál. 
Kézdiszentkeresztbe. A filiális sem akarta tét-(Folyt. kör.) 2. Julius 2—6-ig Nagyszebenben a közép- 
lenül nézni az ő kegyes Küpásztorának hevonu- iskolai világi tanárok rész.ére. Részt vehet- 

; lását, épen azért a templomtól nem messze nek és szives elfogadásban részesülnek az egy-
Szabó György.



23-i k szám. Közművelődés o.
ház megye területén levő állami gimnáziumok és A g y fehérvári irgalmas nővérek osztályban. Június 14-én Torna vizsga és verseny, 
reáliskolák tanárai is. Jelentkezés június 29-ig ¡ intézete 8-án este 6—8-ig szintén rendkívüli Junius 15-én a) Természettan, mennyiségtan, 
Prokupek Sámuel p. kamarás, terézárvaházi igaz- fényes emlékünnepet tartott, melyről részlete- egészségtan VII. oszt. a VIII. o. termében, b)
gáténál Nagyszebenben. Ellátás ingyen. sebben csak jövő számunkban emlékezhetünk Magyar-, latinnyelv. gör. h. irodalom V. oszt. a

a II. oszt. termében, c) Magyar-, latínnyelv, 
A nagyszebeni k i r. k a t h. Terézárva- természetrajz 1. oszt. saját termében, d) Termé-

házban tartott ünnep műsora: 1. „Havasikürt" szetrajz, történelem IV. oszt. saját termében.
Nyitány, előadja a gimn. növendékek zenekara. Junius 16-án a) Görög-, németnyelv, történelem
2. „Erős hit“ Ábrányi Emiltől, szavalja Nagy VI. oszt. a Vili. oszt. termében, b) Magyar-,
Rezső VII. gimn. oszt. tanuló. 3. „Királydal,“ latinnyelv, természetrajz II. oszt. saját termében.
Carey H.-töl, énekli a gimn. növendékek ének- c) Mennyiségtan, rajzoló mértan III. oszt. saját
kara. 4. „Szent korona“ Garavtól, szavalja Fe- termében. Június 18—19. Érettségi vizsgálatok,
jes István V. cl. oszt. tanuló. 5. Ünnepi beszéd 
tartja Prokupek Sámuel igazgató. 6. „Induló“ 
éneklik az el. isk. növendékek. 7. „Vándor ma-

3. Julius 9 (hétfő)—13-ig Csiksomlyón lel- meo-
készek és paptanárok részére. Jelentkezés július 
2-ig Kassay Lajos (¡nevelőintézeti igazgatónál 
Csiksomlyón.

4. Julius 17(kedd)—2l-ig Csiksomlyón ta­
nítók, kántorok és világi tanárok részére. Jelent­
kezni kell Kassay Lajosnál julius 10-ig.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — 
elöleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit 
el nem fogad.

Tanítóképző intézeti növendékek és kispa- 
pok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

Június 20—21. Magánvizsgálatok. Június 22. 
a) Magyar-, latinnyelv. gör. h. irodalom VII. oszt. 
a VIII. o. termében, b) Természetrajz, mennyiség- 
tan V. oszt. a 11. o. termében, c) Mennyiségtan, 
rajzoló mértan IV. oszt. a saját termében. Jú­
nius 23. a) Magyar-, latinnyelv, gör. h. irodalom

dár“ Abonyitól, szavalja Ferenczy László III. 
el. oszt. tanúló. 8. Kettős „Norma“-ból éneklik 
az el. isk. növendékek. 9. „Magyar Mária szobra 
előtt“ szavalja Puschnik Lajos I. gimn. oszt. VI. oszt. a VIII. oszt. termében, b) Történelem, 
tanuló. 10. „Népdalegyveleg,6 éneklik a gimn. földrajz, németnyelv III. oszt. a saját termében, 
növendékek. 11. „Indúló“, előadja a gimn. növ. c) Földrajz, mennyiségtan, rajzoló mértan II. oszt. 
zenekara.

— Koronázási emlékünnepek. A koroná­
zás évfordulóján, június hó 8-án a gyulafehér­
vári róm. kath. főgimn. önképzőköre szép számú 
közönség megjelenésével nyilvános ünnepélyt 
rendezett. A székesegyházban d. e. 9 órakor 
M a j 1 á t h G. Károly gróf erdélyi püspök úr ö 
Nagy méltósága ünnepélyes szent misét mondott 
amelyen a polgári hatóságok, a kát. tisztikar és 
az iskolák tanulóifjúsága jelen volt. Szt. mise 
végén a királyért és hazáért imádkoztak. A gim­
náziumi ünnepély d. e. IOV2 órakor Egressy B. 
Szózatának eléneklésével vette kezdetét. Ezután 
Lőrinez Béla, a Vörösmerty-Önképzökör alelnöke 
beszámolót mondott, amelyben a körnek évi

saját termében. Június 25. a) Görög-, német- 
A székelyudvarhelyi róm. kath. nyelv,történelem VII. oszt. a Vili. oszt. termé- 

főgimnázium d. e. 11 órakor az intézet ben. b) Magyar-, latinnyelv III. oszt. saját ter- 
nagytermében tartotta a koronázás emlékünnep- méhen, e) Földrajz, mennyiségtan, rajzoló mér- 
pel kapcsolatos évzáró-ünnepélyét a következő tan I. oszt. saját termében. Június 26. a) Ter- 
müsorral : 1. „Szent az érzet“ Irta Török E. mészetrejz, mennyiségtan VI. oszt. a VIII. oszt. 
Énekli a főgiran. vegyeskar. 2. Alkalmi költe- termében, b) Görög-, németnyelv, történelem V. 
mény. Irta Szemlér Ferenc. Szavalja Szemlér oszt. a II. oszt. termében, c) Magyar-, latin-, 
Károly VI. 0. t. 3. „Lengyelke“ keringő. Előadja németnyelv IV. oszt. saját termében. 29. Reggel 
a főgimn. zenekar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja 8 órakor szentmise, azután a bizonyítványok 

működését híven vázolta. Majd Müller János \ I. Embery Árpád főgimn. tanár. 5. Népdalok. Cím- kiosztása. A vizsgálatok naponkint d. e. Sorakor 
0. t. elszavalta Varga Gyula Koronázási ódáját, j halmon előadja Pálmay Sándor VI. 0. t. 6. A j kezdődnek. Gyulafehérvárt, 1906. junius hó. 
Ezt követte Resch L. György igen sikerült magyar nóta. Irta Farkas Imre. Zenekiséret mel- Az igazgatóság.
Király-Hymnusa, amelyet a gimn. vegyeskar lett szavalja Orbán Domokos VII. 0. t. 7. Ta- — Ausztria ismét okvetetlenkedik. Alig- 
ügyesen adott elő. Rabik József : Örömhangok vaszi dal. Szerz. A bt F. Énekli a gimn. vegyes- hogy helyreállott hazánkban a belső politikai 
c. költeményét Hoznik György \ II. o. t. sza- kar. 8. A jutalmak kiosztása. 9. Induló. Szerz. béke, alighogy megkezdte munkásságát 
valla el talpraesetten. Majd Sándor József Ma- ; Bokor József. Előadja a gimn. zenekar, 
gyarok imáját énekelte el a vegyeskar, amit 
Loska Jenő \ II. o. t. jó szavalata követett, aki | főgimn. e hó 10-ikén ünnepli B et 1 e n fal vi ! amilyennek az egész nemzet óhajtotta : Ausztria 
Fejér Gerö dr. Deák Ferenc emlékezeté-t adta pál Gábor főgimn. igazgató tanári működé- már is félti a fejős tehén végleges felszabadu- 
elö. \ égül Riszner Ödön főgimn. tanár, az sének 30 éves jubileumát, mely alkalomból szép Iását. Az új osztrák kormány elnöke : 
önképzőkör vezetője ismertette a beérkezett pá- ünnepélyt rendeznek. Az ünnepség sorrendje1- báró dühös kirohanást tett Magyarország ellen 
lyamüveket. A történelmi tételért Csizmazia nek kivonata : 1. Szentmise után, 11 órakor, a mindjárt első megnyilatkozásában. Elég bátor 
Géza \ II. o. t. pn., az irodalomtört.-ért Keserű jubiláns üdvözlése a tanári kar, a volt és a je-1 vagy talán inkább vakmerő volt bevallani, hogy 
András MII. 0. t., szavalatukért pedig Floznik lenlegi tanítványok nevében a gimnáziumi vpü- egyenesen Magyarország ellen való célzattal vál- 
Gv. és Roska Jenő MI. o. t. nyerték el a ju- let nagytermében. A közöket miiének és zene lalt kormányt. Nyíltan kijelenti, hogy minden erejé- 
talmat. Befejezésül fölszólalt Püspök urunk ő tölti ki. 2. D. u. 1 órakor díszebéd a csiksze-, vei azon lesz, hogy Magyarország gazdasági felsza- 
excellenciája és lelkes szavakban emlékezett redai vigadóban. Szívből gratulálunk! 
meg a koronázás 39. évfordulójáról, találóan

a par­
lament, alighogy az új kormány kijelentései- 

— Tanári jubileum. A csiksomlyói r. kath. ben és szándékaiban olyannak mutatkozott be,

Beck

badulását meggátolja, mert „Ausztria— úgymond
— A kolozsvári Auguszteumi iskola nö- — elég drágán vásárolta meg a közös vámte- 

utalva az akkori és a mostani idők hasonlatos- vendékei első áldozásukat május 31-ikén ¡ rület és a közös vámtarifa fenntartására vonat- 
ságára, a közönség lelkes éljenzésével áldást végezték el. A nagy napra a gyerekek derekasan kozó jogigényt.“ Mi úgy tudjuk s fájdalommal 
kívánt a király ö felsége életére. Azután az ön- előkészültek. A felejthetetlen ünnepség az iskola úgy tapasztaltuk régtől fogva, hogy drágán 
képzőkor munkásságára nézve azon kegyes óhaj- kápolnájában folyt le, melyet ez alkalomra mindig csak mi fizettünk. Az osztrák 
tását nyilvánította, hogy a jövőben mindig érte- Adorján János jónevü festő Ízlésesen fes- miniszterelnök harcias hangulata tehát cseppet 
sitsék az egyes ülések tárgysorozatáról s végül tett ki, a növendékek pedig a tavasz virágaival sem alkalmas arra, hogy a gazdasági közössé- 
ko molyán intette a tanulóifjúságot, hogy az is- ! ékesítették fel. A szent áldozás előtt Hirschler get — bár méltányos koncessziók alapján — 
kólának tanítását és erkölcsi elveit annak be- ¡József dr. kanonok-plébános szólott Krisztus továbbra is szükségesnek tüntethetné fel. 
fejeztével is az életben híven kövesse. Ezzel az ifjú hadseregéhez, buzdítván a boldog kisdede- Ha Ausztria haragot mutat, ha dühöng — 
< inképzökör sikerült záróünnepélye véget ért. két, hogy a legfelségesebb Vendéget méltóképen az mindig azt célozza, hogy Magyarországtól 

A gyulafehérvári róm. kath. elemi fogadják magukhoz, s őrizzék meg örökre ártat- ismételten nagyobb áldozatot csikarjon ki. Re- 
fiúisk ólában f. hó 8-án tartották meg az lanságukat. A nemeslelkü plébános a szent tény- mélhetö azonban, hogy a mostani parlamenti 
iskola pázsitos és árnyas játszótérén a koroná- kedések elvégzése után tovább is részt akarván és kormányzati viszonyok között a mi vezető 
zás évfordúlóját, melyen jelen volt mindvégig venni a kis ártatlanok szeplőtelen örömében, politikusaink nem igen fognak megijedni az 
püspök úr Ö nagy méltósága, továbbá a jó reggelivel vendégelte meg az apróságokat s oktalan dühöngéstől és fenyegetőzéstől, 
szülök és kiváló nagyszámú úri közönség. A kedves képeket osztogatott ki közöttük a nagy 
múlt számunkban közölt műsornak minden egyes nap emlékére, 
pontját igen értelmesen adták elő a tanúlók.
Az ünnepi beszédet Szász Károly tartotta, 
melyben a tanulók felfogásához mérten ismer­
tette az ünnepély célját s a koronázás fenséges
voltát. Az ünnepélyt Z o m 0 r a Dániel kanonok- doskodnék arról, hogy a kis kápolnában minden egészen, 
plébános zárta be, újra buzdítván az ifjúságot vasárnap szentmise lenne, melyen az iskola kath. 
azon honpolgári kötelességekre, melyekkel az növendékei részt vehetnének, 
egyház, hazánk, nemzetünk és a koronás király 
iránt tartozunk. A kegyelmes föpásztor hazafias 
intelmek után magas elismerését nyilvánítván 
az intézetnek, megáldotta a jelenlevőket.

Alkoholellenes mozgalom. Bakv Attila
csikmenasági cipész érdekes és figyelemre méltó 

Az auguszteumi iskolának mintegy 90 kath. verses históriát irt a nép számára azon rémes 
növendéke van. És mivel most már csinos ká- j esetről, mely folyó évi ápril hó 28-án Csikme- 
polnája is van az intézetnek, az a hő óhajtás naságon történt, a midőn is az alkohol „Mo- 
vetődött fel, vajha az egyházi elöljáróság gon- loch“ bálvány egyszerre két áldozatot kívánt

Az eléggé el nem Ítélhető rossz szokásból 
azon időben nevezett községben a választási 

— A gyulafehérvári róm. kath. főgimná- tivornyák folytak. Lakatos Imre korcsmájában 
zium vizsgálatainak sorrendje az 1905—1906. ittak sok tivornyázó cimbora társaságában Ador- 
év végén. Június 12-én Vallástan az I—III. ján Ágoston és Anti testvérek. Összeszólalkoztak, 
osztályban. Június 13-án Vallástan a IV—VII. veszekedtek, verekedtek, végül Kézdi Jóska Béni
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bátyját segítségül hívta, megújult erűvel vere- sófehér“ szerkesztőjétől lovaglás elégtételt ¡ csókát adjuk : 1. Örvendjen, hogy van legalább egy utca,
kedtek, vége az lett. hogy Kézdi Bénit és Jóskát kért. Az ügy további fejleményére nem reflek- ameI>el olYan fényesen tisztogatnak. 2. 'Igyekezzek ebbe

az örömvülgy-utcába költözni, — akkor panasza tárgytalan 
; lesz. 3. Mikor esős idő van, a Hajós városrészben kössön 

írja le teljes jóakarattal Baky Attila, ki nem a közleményben Téry Ödön <lr. személye és j fel faiy,akal. Ez rég¡ faiusi szokás ugyan de azért beválik 
nyerészkedési vágyból irta. ,hanem azért, hogy egyénisége nem volt érintve. Kóla csak mint a sz. kir. városokban is. 4. Igyekezzék olyan világított 
segítsen valamit az iszakosság ellen, mely a közhatósági személyről, illetőleg mint ilyennek helyen járni, ahol a pofon osztogatót meg is láthatja.
legtöbb bűnnek szülője“. Alkalmas népiratka a eljárásáról volt szó. Ezt pedig a sajtó mindig

. . . ...... « XT « .... -, , - gatónak duplán visszaadja. Ehhez pedig nem szükségesnép megdobhentesere. püspök írunk o Xagv- kritika tárgyává teheti s a mennyiben ez a kn- ... ... ... , . .. *r r t * . villanyvilágítás, — csak jo tenyer. Egyelőre mas recep-
méhosága is jónak, célszerűnek Ítélte, a nyom- tika sérelmes, tessék a rendes törvényes úton tet nem tudUnk adni 
tatási költséghez 20 koronával járult és a pün- az elégtételt megkeresni. A közjegyző úr nem

megölték, halva szállították a szülői házhoz. Ezt tálunk, csak egyet akarunk megjegyezni. Abban

Különben úgy sem ez a fö, hanem az, hogy az oszto-

Több adófizetőnek Helyt. Önök is panaszkodnak, 
kusti csiksomlyói és a többi búcsúkon is árúsi- ezen kezdte, hanem amazon. Ez pedig nem Egyelőre erre a panaszra is csak úgy felelünk, mint a 
tását megengedte. Ajánlom a kedves paptest- egyéb, mint a sajtó terrorizálása. Kár volt pe-;fentebbire- Karjuk a panasz tárgyát s próbálunk tanácsot

adni. Panaszukban azt mondják, hogy a Korona-ut­
cában valaki a gyalogjáróból, illetve az utcából, tehátvérek es tanítok figyelmébe. Ara 10 fii., törne- dig ezt megtennie, mert, a mennyiben hivatalos

gos megrendelésnél olcsóbb, rendelhető szerzőnél, funkciója megbirálásával volt sértve, illetékes ¡ közterületből, évek óta 100; : méternyi területet elfoglal 
Szövetségünkbe léptek újabban : Szenner fórum előtt elégtételt nyerhet. Itt lehet reparálni gerenda rakodóhelynek. Azt kérdezik tőlünk, hogy 

Janos községi jegyző, Öseh István kántortanitó, a sérelmeket, de a sajtót terrorizálni addig, amig bad-e ez a dolog? Hát persze, hogy szabad! A tény
ifj. Éltető József cipész. Éltető Józsefné, Éltető személyeket egyéni becsületében nem tá- talJa- De tessenek megkérdezni egy beadványban, — a
Lila. Xagv Ágnes Xagyernvében a második ősz- mad — nem szabad milyen levelet nekünk is küldöttek, — az illetékes ható-

. ,,, . ! Ságot, hogy szabad-e, jogos-e és miért? Ha nem kap-
ulafeliervari Szövetkezett pártok nak érdemleges választ, akkor — kötelességünk szerint 

e:s.. osztályba. Dr. Bíró Aladár ügyvéd, Altmaim ma vasárnap d. u. 3 urakor az Európa szálló j nyilvánosan szóvá tesszük panaszukat.
Hugó hivatalnok Marosvásárhelyt a második nagytermében gyűlést tartanak, melyen fontos
osztályba. Kincs Hermann kereskedő Becsben előterjesztéseket tesz az elnökség. Kívánatos, j

hogy a szavazó polgárok minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg.

— Tanítóegyesületeink Szövetségének köz­
gyűlése a folyó évben is úgy, mint a megelőző 
évben a tanítói lelkigyakorlatokat megelőző na­
pon julius 1 < - én kedden lesz. A gyűlés beivel 

‘ Csiksomlyő.

tályba. Csis/.ér Róza szintén Nagyernyében az

CSARNOK.a második osztályba.
Szabó Gvőrgv.

A gyulafehérvári petíció. A gyfehérvári
A szentferencrendiek Hátszegen.

(Folytatás.)
szövetkezett pártoktól László Mihály mandátuma 
eiien benyújtott kérelem tárgyalását a kir. Kúria 
szept. 4-ikére tűzte ki. Ezzel tehát elesett az a 
boldog feltevés, hogy a petíciót formahibák miatt 
is vis-zarttasitja a Kúria Lesz tehát tárgyalási 

Itt említjük meg azt is. hogy a túlsó párt 
orgánuma jónak iatta az 1899. XV. t.-c. 129. 
es 172. §§-ait csakúgy kiszakítva közölni, nyilván

E püspöki leirat dacára sem vehette rá
Hollaki Mihály helybeli főesperest, hogy áldja 
meg a kápolnát. P. Antal ismét a telsöbb helyre 

kasza szerint az olyan horvát képviselőnek, aki folyamodott, honnan a következő levelet írták 
nem tudja a magyar nyelvet, joga van horvát- neki.

az/,1 ;t szát Ólokkal, hogy a petk-iunálók egvikébe- n>'vlven ,etenni esküt, ha a képviselőház Fötisztelendö Házfőnök Atya !
másikába egy kis félszet öntsön. Minthogy e valamel? bizottságába beválasztatott. K jog ér-. **. Csíki Dávid gyulafehérvári házfőnök ke-

vényesítésére még eddig nem volt esett ^izemhez juttatta a püspöki leiratot, melynek ér- 
magyar parlamentben. Must történt inog elő- i leimében a templomocska megáldását sürgeti, e

ugyanis, ténykedésre mai napon keltezett levelemmel

Első eset. A 1808. XXX. t.-c. 59.

kvrdcs < sak helybeli választó polgárokat érdekel
a szövetkezett pártok elnöksége a maga feleletét
es : Ív ágosításait a pvtiriura és Küffer B. szabad- ször. M e d a k o v i c s B o g d á n 
kiénüvességére vonatkoz-'.-iag a választó polgárok- kit az összeférhetetlenségi bizottságba válasz- megbízom a helybeli főesperes urat . . . Egyéb-

tottak, nem bírván kellőleg a magyarnyelvet. ‘ni,ü maradok tisztelettel Atyaságodnak.
Gyulafehérvár. 1818. jan. 2U. Iegalázato-

kai rövidesen más utón fogja közölni.
A gyfeliervári foginm. tornaversenye. horvátul esküdött. Itt-ott a házban nem szi- 

Kög:;iinázi;mmnk ez évi tornaversenvét folyó hó vesen fogadták ezt a szokatlan esetet, de mikor ¡ sahb szolgája 
14-en Érnapján délután tartja meg. E verse- az öreg az eskü utolsó szavait: „Isten engem 
nyeli íng a ÍVigimn. ez évben megalakult torna- segéljen !* — magyarul mondotta el, az 
köre is bemutatkozni és kellemesen fogja gvö- égesz ház szívből megéljenezte, 
ny-.rküdtetm a tanügy iránt érdeklődő közönsé­
get sok sz- [ és változatos gyakorlataival: Az hliálisban tartózkodó özv. báró Zeyk Józsefné, 
ér :•-Késnek ígérkező versenyre felhívjuk a kő- ^áró Jósika Erzsébet Öméltósága, kinek vallásos ¡ Proche Î 
zöus-g íigyr-imvt. a műsort az alábbiakban kő- érzületét, szívj.ónját a torda-túri plébániatem- 
züljuk : 1. Eeivonulá.-. 2. Himnusz. 3. Az egész plombán több egyházi szerelvény hirdeti újabban. ! Superior mihi exhiberi fecit litteras eppales l8l7. 
intézet együttes szab jvak. kw/iszer m-iküi. 4. a pünkösti ünnepekre, egy csinos kiállítású füs- í quarum vi potestas tribuitur huic Scni diebus 
Bot -za::, gyük. • V. osztaiv. 5. Csapat torna ^lőt ®s tömjéntartót, melyekre nagy szükség dominicis atque etiam feriatis Missae celebran- 
nyujtón. ti. A tumakör tarsas botgvakorlata. 7. volt. ajándékozni k-gyeskedett. Habár tudom, hogy dae pro pueris, qui in religioso, Hospi- 
Csapat t. • r i ¡ a aiacsony és magas korláton, befe- 5zerénysége tiltakozik a nyilvánosságra hozatal 110 inst ruun túr, absque tarnen praejudicio 
jezvstii guiak két es három korlaton. S. A minta elIen : ine»is bfitorságot veszek, hogy e nemes­
csapat társas gyakorlata rudakkal. 9. Gyűrűvel szivüségéért úgy a magain, mint híveim nevében ut hoc beneficio úti possit. sacristiam Ecclesiae 
magas ugrás, csapat torna mászúkütelen. 10. il nyilvánosság előtt is hálás köszönetemet kije- 
Versenyek egyéni és összetett nyújtón, koriá- ientsem- Deus rétribuât. Torda-Túr, 19CH1 június ¡ citudini subvenire omnino apta, idcirco domina­
ton. súlydobás- és távoiugr.isbúl, rúd és magas ^-án. Upra Lajos sk. rom. kath. leikész. 
ugrásból. A győztesek ezüst érmeket és díszes : ~ --------

1. István 
püsp. helyettes.

A főespereseknek a következő levél érke-
— Nyilvános köszönet Jelenleg Miklós zelt ugyanonnan:

Beverendissime Domine Archidiacone et

D. Antonius Nagy Hospitii Hátszegiensis

officiorum in matrice Ecclesia obeundorum, et

benedictione deputari sollicitât, cujus soli-suae

tionis Vestrae potestatem fació benedictionem
impertiendi, de qua eidem delatis aliis litteris
meis suplicantern pariter instruo, et sic stanti- 

_ „ . bus litteris eppalibus adhuc praejudicia sibi
' ¡.nminete meh.it De iis ad me referre velit,panaszt küldött hozzánk, kerve bennünket, hogy pa- 

lauda mérkőzés. 13. Dijak kiosztása. 14. Elvo-j nászát egész terjedelmében hozzuk nyilvánosságra. Pa- celerum s0,lla cum benevolentia remaneo llinae 
nuiiir. Kedvezőtlen idő esetén a verseny ju- nas7-a alapos, de mégse Lesszük közé egész terjedelmében, Vestrae humilissus sérv US 
nlus -24. vasárnap d. u. 1 órakor lesz me<'- ™‘ert ez lds szen,lt lliába valí lenne. Hasonló irányú Albae-Carolinae die 20. Jan. 1818.
tartva az intézet udvarán vagy a tornacsar- feisz6lalásoiateleget - fájdalom - „Mén

, , r eredmény nélkül. A közért tettük s mégis azt vágták
no'Lan . ... . fejünkhöz, hogy személyeskedünk. Persze nagv baj az,

A ajtó terrorlzalasa. A tisztességes ¡ ha a közügyeket nem lehet elválasztani
sajtó arra való, hogy a közérdeket bármely ol- Gn pl. arról panaszkodik, hogy

okleveleket nyernek. Versenyzés alatt tornász- : 
indul kát énekel a fögimn. vegyes kar. 11. Gu­
lak. Bemutatják a'tornakör tagjai. 12. Füles-1 ön

A szerkesztő üzenetei.

Stephanus J.
vic. gen.

P. Nagy Antal 1818. febr. 7-én a föesperes 
városunkban egy ki- megbízásából megáldotta a kápolnát s ezután 

dalról jövő gáncsvetéssel szemben megvédel- «¡nyte utca, ametyben alig lakik 4-6 család s ezt az ut-’ez volt a gyermekek Istentiszteletének helve 
mézzé Ezt a kötelességét teljesítette derék lap- » ? t“ Hátsze^n- Az 1819. nov. 4-i püspöki leirat ér-
Uu-sun . az disufehermegyei koalíciónak lapja „yos lámpa*, mig .mi szegény hajós városrészi adófi- Nmében két misét szolgáltathattak naponkint *

z ™* ■ 'Ih r egyik közelebbi számában, a zető polgárok este ki sem merjük a lábunkat tenni . . . | franciskánusok e kápolnában,
melyben ny vánosságra hozta Téry Ödön dr. mert ha egy kis esS van, a viztsl és sártól nem lehet Religiose P Capellane 1
gyfehérvár. közjegyzőnek akadékoskodó eljárását Járni és a Gyulai kovácstól egész a püspökkert sarkáig i„t„n0„i, „„ ( n , ..a László Mihály mandátun.a ellen péti Jnálók- 3M - csak lámpa, » oly sötét van. hogy ¿ ,n ' , á , j 'i
kai szemben ¥/ a kö/lempnv l-k7;0 - • - embert- ha pofon ütik, iem lát senkit . . .“ íme pana- giensis ad unum dc die sacrum restricta sit

.... .7- . .: ' Jeeízo ur* szának idézett részeit lenyomtattuk. Minthogy pedig ez! Patcmitas vestra cum Illmi Consiliarii Nopcsa
Lt Ze 5 ertesú ésünk szerint az „Al-ndö szerint a panaszok hiába valók, a következő taná-1 familia sub inde in loco existente difficultatem

a személyektől.



fatiatur hisce in Domino indulgeo ut . . . in 
dicto oratorio alterum quoque sacrum celebrari ! 
valent. In reliquo piis suffragiis religiosisquc;

Paly z a t.
Elhalálozás miatt megüresedett vágási r. 

precihus commendatus constanter maneo F. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik. 
Vestrae addictus in Domino. I Javadalma: 1. Tandíjból átlag 30 K.. 2.

A-Carolinae, 4. Nov. 1819. Stólából tiU K., 8. Ájtatosalap kamataiból 6 K.,
Princeps Alexander Itudnai. : 4. Készpénzre váltott kepéből 800 K 5.Fa kepe 

íFnivt t v (b0 szeker tűzifa) M) K., 0. 4 hold l:!34^-ol
Canónica portió évi jövedelme 120 K., 7. Sza- 

■ ■■ bad legeltetési jog értéke 10 K., 8. Államsegély 
0 1">4 K. összesen 800 Kor. Kántortanitói kettős 
£ minőségben természetbeni csinos lakás gazda- 
^ sági épületekkel.

Kötelessége: 1. A hitközségben előforduló 
összes kántori teendők végzésé. 2. VI. osztályú 
részben osztott, vegyes népiskola I. és II. osztá- 

W lyos (esetleg III—VI.) növendékeinek tanítása 
® és a faiskola kezelése.

i

Btesités.
Püspök úr Önagyméltósága 1400— • 
Ildi), számú magas körlevelében az ®

egyházi számadások w Pályázati határidő folyó évi juh hó 1., mely 
0 napon a választás is megtörténik. Személyes 

készítésénél új pénztári napló és Q megjelenés és próba kívántatik. Egyben m'eg- 
Új rovatos kimutatás használatát e jegyeztetik, hogy az elhalt kántortanitó özve-

gyének félévi ellátására esedékes 200 korona 
fonti jövedelemből fizetendő. Felszerelt kérések 
alattirt lelkészhez (Vágás, posta ßögöz, Vdvar- 

0 helym.) küldendők, ki a fizetésre vonatkozólag.Püspöki Lyceum! könyvnyomdában, • az esetleges megkeresésekre további felvilágosi-

ä Vágás, 1900. jún. hó 1.

rendelvén el, ezen új nyomtatva- •
nyok csakis a

Gyulafehérvárt (Schaser Ferencz) kaphatók.
Orbán János,

lelkész.Ara: íve 3 fillér.
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Kereskedelmi tanfolyam.
Révész Arthur a helybeli villamostelep 

könyvelője többek felkérésére elhatározta, 
hogy egy 3 hónapos esti tanfolyamot létesít, 
hol a kereskedelmi ismeretekből az esti órák­
ban előadásokat fog tartani.

Tantárgyak: Egyes és kettes könyv­
vitel olasz és amerikai scontrő alakban. Ke­
reskedelmi levelezés. Kereskedelmi számtan. 
Kereskedelmi jog. Áruisme. Váltó jog.

Kitűnő alkalom nyílik ezúttal mindazok 
részére kik kellő iskolai előképzettséggel bír­
nak a magántisztviselői pályára magukat ki­
képezniük.

Hallgatóul hölgyek is beiratkozhatnak.
A tanfolyam végeztével bizonyítványt 

nyernek mindazok, kik jó elömentelröl tanú­
bizonyságot tesznek. A kereskedő és értelme­
sebb iparos osztálynak különösen figyelmébe 
ajánljuk ezen kedvező alkalmat.

Egyedüli kikötés az, hogy tekintve a tan­
folyam idejének rövid időtartalmát, az elő­
adásokból mulasztani nem szabad.

Tandíj havonta 20 korona. Szegénysor­
sukat igazolok dijtálanul tanulhatnak.

Értekezni ez ügyben Révész urnái a vil­
lamostelepen lehet.

A tanfolyam f. e. július 1-én nyílik meg.

Hpásztori körlevelek és másnemű könyvek
avagy diszmüvek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­
küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.

Iskolai statisztikai adatok mt« és Hitoktatási kimutatásra
szolgáló rovatos ívek nagy készletben kaphatók

PÂPP GYÖRGY egyházi hivatalos raktárában Gyulafehérvárt.

PB- Liber Intentionum.
------------------Egy kötet ára 1 kor. 60 fillér.
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L Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a u
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél­

szerűen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a XÖZmÜVelŐdésfoeil való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész odal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10°|0 ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

I K. 10.—

I6-oldal
4.
3.
2.—

1.

A hirdetések dija előre fizetendő. =
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó­

hivatalba intézendők.
Tisztelettel

1 Ia kiadóhivatal

M
iV

K ¡adja : az Erdélyi Rónai KatMikes Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.


